

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, профессора Мосякова Дмитрия Валентиновича на автореферат диссертации Ю.В.Кулинцева на тему «Большое евразийское партнерство: проблемы сопряжения с международными интеграционными проектами (на примере Шанхайской организации сотрудничества и китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути»)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Диссертационное исследование Кулинцева Юрия Викторовича посвящено изучению актуальной темы развития и совместного функционирования интеграционных проектов на пространстве Евразии, а именно - Большого евразийского партнерства, Шанхайской организации сотрудничества и китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути».

Автор справедливо обращается к теме несовпадения интересов и различия внешнеполитических практик стран-участниц интеграционных объединений в отношении исследуемого региона. При этом корректными выглядят тезисы автора о том, что «фокус на общих интересах» позволяет «нивелировать риски конкуренции между интеграционными инициативами и учитывать приоритеты развития каждой из сторон».

Выбор Ю.В.Кулинцевым системного подхода в качестве методологической основы работы позволил проанализировать межгосударственное взаимодействие как на целостную совокупность связей и отношений между странами, а вопросы регионального развития, внешнеполитического, торгово-экономического и культурно-гуманитарного взаимодействия участвующих акторов рассматривать как комплекс взаимосвязанных элементов. Данный подход, помимо прочего, позволил выявить ряд значимых особенностей во внешней политике России, Китая, Индии, Пакистана и стран ЦА, которую они проводят в Евразии, в заданных автором хронологических рамках. Отдельно стоит отметить солидную источниковую базу работы.

Поставленные соискателем цели и задачи исследования представляются адекватными заявленному объекту и предмету диссертаций.

Положения научной новизны сформулированы емко и обоснованно подтверждаются выводами работы. Дополнительно необходимо отметить, что Ю.В.Кулинцев тщательно изучил широкий круг научной литературы российских и зарубежных исследователей.

Структура диссертации логична и подчинена поставленным в исследовании задачам. Основные тезисы работы показывают, что автором был произведен достаточно глубокий теоретический анализ исследуемого материала: изучены предыдущие работы по теме, проработан категориальный аппарат.

Во второй главе автор анализирует особенности взаимодействия больших и малых государств в рамках крупных интеграционных проектов с точки зрения их национальных интересов, выявляет их геополитические задачи в регионе, а также предлагает возможные пути совместного развития в рамках заявленных интеграционных инициатив. В качестве рекомендации следует отметить, что хотя автор справедливо отмечает, значительное сближение подходов России и Китая к региональным процессам в рассматриваемый период, а также выявляет создание специальных двусторонних механизмов координации этих подходов в условиях переформатирования глобального международного порядка, автору следовало бы подробнее раскрыть потенциал многосторонних форматов взаимодействия в конкретных кризисных ситуациях на пространстве Евразии.

Приведенное замечание, разумеется, не снижает общего положительного впечатления от работы. Учитывая оригинальность темы и авторский подход к ее раскрытию, можно порекомендовать Ю.В.Кулинцеву продолжать исследования по данному направлению.

Полученные диссертантом результаты могут быть применены при проведении российским научным сообществом исследований развития различных аспектов международного сотрудничества России со странами Евразии. Выводы, сформулированные Ю.В.Кулинцевым, могут быть полезны при подготовке отдельных информационно-аналитических справок и документов для нужд российских государственных ведомств, в частности МИД России, по текущим проблемам государственной политики в странах ЦА и государствах Азиатско-тихоокеанского региона.

В целом автореферат отражает основные идеи и выводы, изложенные Ю.В.Кулинцевым в диссертационном исследовании, представляет собой его обобщенный результат, соответствует всем предъявляемым требованиям.

На основании автореферата диссертации можно сделать вывод о том, что работа Кулинцева Юрия Викторовича «Большое евразийское партнерство: проблемы сопряжения с международными интеграционными проектами (на примере Шанхайской организации сотрудничества и китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути»)» является актуальным, обладающим научной новизной и практической ценностью самостоятельным и законченным исследованием, которое соответствует требованиям ВАК РФ и отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор данного исследования, Кулинцев Юрий Викторович, заслуживает присуждения ему степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Руководитель Центр изучения Юго-Восточной Азии,
Австралии и Океании Института Востоковедения РАН,
доктор исторических наук, профессор



Д.В.Мосяков

Контактные данные рецензента:
107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12
Центр изучения Юго-Восточной Азии,
Австралии и Океании ИВ РАН
Телефон: +7 495 625-4535
E-mail: southeast@ivran.ru

10.11. 2020 г.



Подпись *Мосякова Д.В.*
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав.отделом кадров *М*
«10» ноября 2020 г.